

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy hétre . . . . . I kor. Egy hétre . . . . . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . . . 50 "

Felolvasó szerkesztő:  
**Dr. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN.**  
 Piac-utca 47. és 48. szám.

## Balmazújváros népe éhinség előtt.

**1000 család kenyér nélkül.**

Nincsen munka: nincsen kenyér.

Hajdúvármegyének, de az alföldnek egyik legnépesebb községe a szomszédos Balmazújváros.

Iparkodó, remekmunkás fajmagyar nép lakja, a pár ezernyi telepített és magyaros érzésű svábságot nem számítva is.

A mezei munkában párja alig van a balmazújvárosi református magyarságnak, külön munkás semmiesetre sem kerül ennél a kevés igényű, mértékletes, de a földmunkáiban lankadatlan, megfeszített erővel dolgozó magyar népnél. Valóságosan rajongva csügg a határ rögein; pedig a verejtékével öntözött rögökből sirja göröngyeinél többet nem szerezhet meg a legmegfeszítettebb iparkodása mellett sem; mert az újvárosi határból 38 ezer katasztrális hold, a föld legjava, az uraságoké, a Semsey-eké, a kik nagybérlet gazdálkodást üznek ezen a fejedelmi birtokon, úgy hogy a módosabb újvárosi gazdaember is, ha birtokot akar szerezni, kénytelen szomszéd határokba furakodni át. Itt még arra sem igen van kilátás, hogy a kormány és uraság bölcs együttfogásával a legdolgosabb magyar faj ezreinek kis részletbérletekre osztással biztosítsanak állandóbb élethez, amelynél a véletlenek még sincsenek úgy maróalékul dobva kitűnő munkaerős véreink, mint ahogy a jelenlegi nagy bérletgazdálkodás mellett vannak. Mert imé csak egy silányabb esztendő, mint a milyen a jelenlegi is, az éhinségnek, az éhen pusztulás veszedelmének szolgáltatja ki ezeket a földnélküli nincsetlen magyarokat, akik pedig a legkitűnőbb és legszaporább ember anyagát képezik a magyarságnak, a kik jobb sorsra volnának érdemesek. Megérdemelnék, hogy a rusnyák mentő urak, velök is foglalkozzanak, a mintegy 10 ezernyi földnélküli pompás magyar erővel.

Azonban megdöbbenve hozzuk nyilvánosságra a hírt, hogy már ez időszerint éhinség fenyeget az újvárosi magyarság közül 1000 családot, pedig még nyár elején vagyunk, de

mi lesz itt még később, ha a többi 1000 és 1000 családhoz is beköszönt a szegényes kamara kimerülése, a munka hiánya következtében az éhinség? . . .

Most is meg kell döbennünk, midőn 1000 magyar munkásnak és hozzátartozóinak az éhveszedelméről adunk vészirt, sajnos nem légből kapva, hanem az előjáróság hiteles jelentése szerint.

### Nincs munka! Nincs kenyér!

Kaszás József, Balmazújváros község a népügyét szíven viselő főjegyzője, a vármegyei községi birói kar egyik legértelmesebb, legderekabb tagjával, Harangi főbíróval tegnap délelőtt jártak bent Rásó Gyula elispánnál jelenteni, tanácsot és segítyt kérni az újvárosi magyarság nagy nyomorúságában.

Ugyanis már hetek óta küzdök a becsületes munkásnép a fenyegető éhség veszedelmével és ma már több száz családnál még a betevő falat kenyér is teljesen hiányzik; tehát türethetetlen és tarthatatlan a helyzet és mintegy 1000 munkás ember megjelent a község házában és szívet facsaró módon tárta fel, hogy mivel munkájuk nincsen, kenyeret sem tudnak adni a családjoknak. Ha így tart: éhen kell pusztulniok. — Adjanak munkát! Ez a kérelmök.

### Legalább kenyeret adjanak a munkáért!

Más jobb esztendőben a nagybérleteknél inkább akadt munka. Ha vékonyan is, de legalább kereshettek. Az idén a szárazság sok tavaszi munkát megsemmisített és odáig jutottak az újvárosi földmunkások, hogy munkát sem kapnak. A főbíró szomorúan mondta:

— Szívszakasztó dolog, mikor azok a dologra termelt szép szál magyarok ajánkoznak, hogy legalább a napiételért adjanak valami munkát. Hogy ne éhezzenek, azért is dolgozának.

Hiába! Nincsen munka! Nincsen kenyér!

### Tanácsstalanul!

Ezzel a nyomorral, ezzel a veszedelmekkel szemben, amely még csak kezdete a felszakadozó bajoknak, tanácsstalan a hatóság is, a vármegyei központ, pedig az utolsó vármegyei közgyűlésen Veress Géza nádudvari lelkész, vármegyei bizottsági tag, őszinte szavakkal hívta fel a közfigyelmet a

magyar véreinket fenyegető veszedelemre. És kérve-kérte a vármegyét, hogy foglalkozzanak a földmives nép helyzetével, mert nehéz napok és megpróbáltatások következnek! Akkor nem szólt hozzá senki sem. Azóta sincs hire, hogy valamit tettek volna! Pedig ennek az ezernyi munkás, szinmagyar népnek a sorsa előbbvaló, mint holmi Tisza Pistáéknak erőszakolt bizalmi nyilatkozatokat liferálni!

### Az első segítség.

Az éhezőknek, a nincsetleneknek, a munkanélkülieknek az első segítséget, a morzsát az éhenhalás ellen, a szegény község képviselőtestülete fogja nyújtani. Azzal mentek haza az előjárók, hogy a községi vagyonból fognak inség-segélyként több ezer koronát hétről-hétre a segélyszorultak között kiosztani addig, a mig majd valamire fordul a nehéz sors.

Azonban ezt a fordulatot nem szabad a véletlenre bízni, nem szabad összetett kézzel várni főispánnak, vármegyének, társadalomnak, a földesuraknak, nagybérlőknek, a vármegye nagy népbarát országgyűlési képviselőinek; hanem munkába kell lépni és a kormány előtt a helyzetnek igaz feltárásával, a kormányzó hatalom bevonása mellett inség munkát kell keresni és inség munkát kell adni ennek a nyomorgó szinmagyar népnek, hogy legyen legalább kenyere, melylyel magát és családját fentarthassa a hazának az a 11 ezer és néhány száz magyar, a kinek a darab kenyere — állítólag — az újvárosi határba hullott volna le.

## Országgyűlés.

[Budapest, 1904. június hó 15-én.]

### Eredeti tudósításunk.

Az ülést Perczel Dezső elnök vezette. Folytatták az indemnitási vitát.

### Tisza beszél.

Tisza István gróf miniszterelnök emelkedett fel szólásra, hogy a fölvetett dolgokra válaszoljon. Rövid lesz ugymond, mert azt akarja, hogy az indemnitással gyorsan végezzen a Ház. Támadást elsőnek Komjáthy intézett ellene, azzal, hogy nem követi azt a takarékosági politikát, a melyet programjában ígért. Erre az a válasza, hogy a kormány még az előbbi kormánytól vett át bizonyos terheket, a melyeket honorálni kellett. A mi a nagy hadi kiadásokat illeti, a

**MIHALOVITS J.**  
 gyógyszerész a „Kigyóhoz”  
**DEBRECZEN, FÖTÉR,**  
 a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatású „MOLLITERGIN” arcz s kéz bőr finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinrel, hatásra nézve azokat jóval felülmulja. Hatása gyors és biztos! — A szelkifujta arczot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi s powder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. **Egy üveg „Mollitergin” ára 1 korona.** (3)

biztosság érdekében kellett ezeket elfogadni; a lehetőség határán túl azonban nem mentünk. Azzal vadolják, hogy mindent a militarizmusnak dobnak oda. Ha a költségvetéseket vizsgálódás tárgyára tesszük, nem erre az eredményre jutunk.

A rendkívüli szükségletekről biztos tudomása lehetett mindenkinek, aki csak némiképp ismeri az eddigi hadügyi költségvetéseket, új szükségletekről tulajdonképpen nincs is szó, csak a régi szükségletek új csoportosításáról. Olyan szükségletek ezek különben, amelyek elől elzárkózni nem lehet.

**Gabányi Miklós:** Félünk az oroszoktól, pedig a japánok is megverik őket.

**Tisza István gróf Sáhgy Gyula** beszédére válaszul kijelenti, hogy a tüdőbeteg kórházára fölvetett 800.000 koronát azért törölték a költségvetésből, mert a közegészségügyi kiadások ugyanis rohamosan növekednek; különben sem célszerű, hogy Budapesten építsenek egy tüdőbeteg-kórházat, mikor éppen a kultuszminiszter is öt milliós kórházat épített Budapesten.

Felel azokra a kérdésekre is, hogy a kormány mennyit teljesített ígéreteiből. Rátkayt ezen a téren nagyon elragadta a költői fantázia, pedig ezen a téren csak a rideg prózának van helye. A szülő sohasem mondta, hogy bazaaruló, aki nem szavazza meg a hadügyi kiadásokat, csak azt mondta, hogy egy kormány, mely ismeri a helyzetet, bazaarulást követett volna el, ha nem állott volna elő az ismeretes hadügyi költségvetéssel. Nem igaz az sem, hogy a kormány kötelezettséget vállalt a kivándorlók szállítására, a hajóstársaság csak akkor kapott volna anyagi kárpótlást, ha nem lett volna bizonyos számú kivándorló; de hogy a kormány garanciát vállalt volna, hogy lesz valamilyen határozott mennyiségű kivándorló, az nem igaz. A Cunard társaság különben maga kívánta, hogy az anyagi kárpótlásra vonatkozó rész a szerződésből kihagyassék. A szerződést különben alkalmilag lefogja tenni a Ház asztalára. (Helyeslés jobbról.) Rátkay 300 forintos tanítói fizetéséről beszélt, holott az új törvényjavaslat 400 forintos minimumot állapít meg, s az állam hajlandó e minimumot 500 forintra kiegészíteni, s 800 forintig terjedő korpótlékot adni. Ezt Rátkay jól tudja, mert hiszen jelen volt a törvénytervezet

tárgyaló anketen. A katonai jelvények és a katonai igazságszolgáltatás ügyében más programjában kijelentette, hogy e reformokat lehetőleg mielőbb óhajtja, de siettetni nem kívánja. (Nagy zaj balról.) Ezeket a dolgokat nyugodtan kell mérlegelni. (Helyeslés jobbról.)

A katonai büntetőperrendtartás egy éven belül mindenestre megoldást nyer. Az olasz borvám kérdésében Olay Lajos intézett ellene támadást. Olay elvetette a sulykot és rendkívül nagyon tévedett abban a számban, amelyet mint behozott mennyiséget tüntetett fel. Az új népiskolai törvénytervezettel két célt érünk el. Az egyik, hogy intenzívebbé válik a magyar nyelv tanítása, a másik, hogy az államellenes nemzetiségi izgatásoknak nyakát szegjük.

**Felkiáltások balról:** Tovább nem mer menni!

**Tisza István:** Senki sem befolyásolja a kormányt tevékenységében.

**Felkiáltások balról:** Hát Bécs!

**Tisza István:** A mit itt mint férfi kijelent, azt tarozik mindenki elhinni. (Viharos tetszés a jobboldalon.) A mi a horvát kérdést illeti, konstatalja, hogy a horvátokkal való viszonyaink napról-napra javul.

**Olay:** Hát Khuen kormánya mit tett?

**Tisza István gróf:** Khuen működése iránt minden magyar ember hálára van kötelezve. (Nagy zaj, tiltakozás a baloldalon.)

**Gabányi Miklós:** No ha még egyszer belekezdünk, akkor nem szerezünk le! (De rültség a baloldalon.)

**Tisza István gróf:** A mit a kormány hét hónap óta tett, a nemzeti politika érdekében tette és szilárdan áll a 67-es alapon. Komjáthy azt kérdezte, hol a szabad-elvű politika. Hát abban a tevékenységben, amelyet a kormány az anarkia megszüntetése érdekében kifejtett. Ajánlja elfogadásra a javaslatot (Viharos helyeslés a jobboldalon.)

**Sáhgy Gyula** személyes kérdésben beszélt.

#### Szünet után.

Szünet után folytatták a vitát.

**Polónyi Géza** az indemnitás ellen szólt fel és nyomban egy határozati javaslatot nyújt be, amelyben azt indítványozza, hogy a Ház üdvözölje Ferencz Ferdinánd királyi

herceget abból az alkalomból, hogy fiu születésével családi öröm érte. (Nagy mozgás a jobboldalon.) A határozati javaslatot írásban nyújtotta be, majd pedig folytatja az indemnitás kapcsán a birálatot a kormány jelenlegi politikájáról.

#### Az obstrukció kísért.

**Polónyi Géza** felhossa előjáróban, hogy a kormány a Cunard Line-vel kötött szerződésével annyira elősegítette a kivándorlást, hogy már 40 koronával is ki lehet menni Amerikába. Az ország koldus, a nép éhezik és a kormány 4 milliót lök a dus főhercegek terített asztalára. Tisza István az átka az országnak. Az ő politikája kergette az ellenzékre Apponyit, akit melegen üdvözöl és Bánffy, aki megundorodott a lakápolitikától és a nemzet igaz ügye mellé állt. Tisza politikája nemzetellenes. Az ellen jogosult az obstrukció is. (Tetszés és éljenzés.)

— Meg is kapja! közbekiáltás.

**Tisza István** kijelenti, hogy ő a békét segítette elő. Amit ígért, teljesíti. Nem mondott olyant, amit ne teljesítene. Szavai és tettei közt eltérés nincs.

**Polónyi** személyes kérdésben felelt Tiszánakmire az ülés véget ért.

### Mi az ujság?

**Rejtelmes bűnügy.** Rejtelmes ügyben nyomoz most a nagyvárad rendőrség és úgy lehet, a nyomozás valami eltitkolt véres bűnt fog kideríteni. Az ügy szálai a következőképen kerültek a nagyvárad rendőrség kezébe. Kovács István nagypiaczteri rendőrőrszemet tegnap délután egy és két óra között értesítették, hogy a Szarvas-soron levő Rozeneveig féle ház udvarán egy gyanus alak nagymennyiségű finom tollat kínált eladásra. Az odasiető rendőr csakugyan ott találta Bulzán János feketebátori illetőségű rovott multu egyént, aki egy pi-

kalandos legénynek. Csak hosszú élete utolsó éveiben találkoztunk ismét és utoljára véle a régi városi számadásokban. Az 1733-diki perceptorok ugyanis a kegyadományok rovátában a következőket vezették be a számadásukba:

„Kis Mihálynak instantiójára a N. város mellett előtül fogva lett hűséges szolgálataért fizettünk 24 m. frtot.”

Az alamizsnát pedig az alábbi utalványra kapta meg az inségbe jutott hadastyán:

„Kegyelmetek Domesticus Perceptor uraimék ezen instans megnyomorodott sinló Kós Mihály uramnak adjon titulo Elemosinæ husz réhnes frtot, minthogy a régi háborúságos és veszedelmes időkben ezen városhoz tisztségében megmutatott hasznos cselekedeti egynehányanak közüünk ismeretesek. In Senatu et communitate (a tanács és közönség gyűlésében) die 5 a martii 1733.”

A tanács a régi háborúságos és veszedelmes idők alatt valószínűleg az 1703-tól 1711-ig tartott szabadságharcz éveit értette, amikor a város népe ötször volt kénytelen elbujdosni tüzhelyétől; a hasznos cselekedeteket ekkor vihette végbe Kós uram, ak Mihókból Mihályiá emberesedett és labancziból kurucz tiszté javult.

(—1—s.)

### Kós Mihók.

1660 körül felette veszedelmes szomszédok valának a rácz böszörményi hajdu vitézek. Mióta az Erdélyre támaszkodó magyarországi bujdosók első felkelése siralmas kudarcot vallott, a káljai, tokaji, ecsedi várak német őrségei által könnyen féken tartható hajduvárosok okosabbnak gondolták, ha visszatérnek a császár hűségére. Barkóczy István addig ijesztgette, addig csábította őket, hogy csakugyan labanczpártivá lettek. Böszörmény muskétás német őrséget is fogadott be Coburg generális árkokkal, földbástyákkal, palánkokkal erősítette meg a legnagyobb hajduvárost.

Hadászátilag ugyan nem nagy jelentősége volt a rögtönzött új palánknak. Hanem azért a debreczeniek százszor megsiratták ennek a labancz fészeknek a szomszédságát.

Mert a portyázó kuruczok ami kárt tettek a királyi területen, mindazért a debreczenieknek töltötték boszujukat a böszörményi labanczok 1676-tól 1681 szeptemberig a legelőkről egész gulyákat, nyájukat elhajtottak. A békés szántóvető polgár ekéje melől kifogták a lovat, ökröt. A megbarázdált földről a vetnivalót, a szőrükről a kicsépelet gabonát hatalmasul elvitték. A kaszálóknak boglyába rakott szénát is, mire a gazda észrevette, felégették. A városba igyekező rakott szekerek rudját erőszakkal Böszörmény felé

fordították. Tízalmas erdőinken a legszebb fákat levágták és elhordták. Kereskedőinket, mesterembereinket az uton kifosztották.

Ezekben a rabló-fosztogató, tolvajkodó kiütéseknél a labanczok vezetője rendszeren egy istentül-embertül elvetemedett fiatal kalandor volt. Kós Miklósnak hívták. Származására nézve alighanem debreczeni. Amennyiben Kós nevéük e korban többen is éltek Debreczenben. Kós Márton nevű embert Dobozi István főbíránk éppen 1673-ban adott hóhér kezébe, mivelhogy a magistratust megrágalmazta, jó híreben-nevében megölte. Ezért hóhér által fogót vetettek a nyelvére s annak utánna ekklesiát követni tartozott.

Lehetséges, hogy Kós Mihók fia vagy testvére volt ennek a Kós Mártonnak s talán éppen az imént említett pellengéres ítélet szitotta fel annyira lelkében a boszu vágyát, hogy szülővárosa ellenségeihez pártolt s többször elárulta ezeknek földijeit.

Hogy csakugyan debreczeni volt labanczvezető Kós Mihály, abból is sejtjük, mert az egykoru krónikáiról, mint nagyon jól ismert alakot emlegeti, amikor egy-egy labanczkitörésnél azt is rendszeren följegyzi: „Kós Mihók fő a dologban.”

Hanem úgy kell lenni, hogy a fiatal legény heveskedése is lehült később évek multával. Ifjúkori bűneit, mihelyt az érett férfi lélekkel jóvátette, jóvátette ő is. Közelebbről nem ismerjük későbbi történetét e

roseskos zsákban körülbelül 120 korona értékű tollat kínált eladásra. Bulzán, akinél egy ágyterítőbe burkolt csomag is volt, a rendőr láttára hátrahagyta a tollat és futásnak eredt. Utközben a Siegfried-féle ház udvarába behajította a nála levő csomagot. Itt azonban utólrta őt a rendőr és igazolásra hívta fel. Bulzán birokra kelt a rendőrrel és valóságos ökölharcot vívott vele, míg végre a központból kiküldött három másik rendőr segítségével legyűrték a veszedelmes gazembert és behozták a rendőrségre. Az elhajított csomagban egy papi szalonkabát, egy öv (cingulus), egy prémes nőikabát, egy kék szallageszokor, egy töltött, 12 milliméteres forgópisztoly, és egy dobozban több töltény volt. A szalonkabátban *friss vérnyomok vannak*. Bulzán a vallatásnál minden felvilágosítást megtagadott. Tormészetesen becsukták. A nagyváradi rendőrség most a csendőrséggel egyetemben folyamatba tette a nyomozó eljárást a rejtelmes bűntényben.

**Sirháborítás babonából.** A Szolnok-Doboka-megyei Buza községben nemrég hunyta le örök álmra szemeit Pap Rébi r. kath. vallásu javasasszony hírében álló öreg asszony. Már egy hete nyugodhatott sírjában a kuruzslónő, midőn a babonás nép kisütötte, hogy Pap Rébi halála okozza a nagy szárazságot; ő vitte el az esőt. Nem hintették be szentelt vízzel: — ez az oka a nagy szerencsétlenségnek. A babonás népejszaka kivonult a temetőbe, felásta Pap Rébi sírját és teleöntötte vízzel a koporsót. Másnap pedig tényleg megeredtek az ég csatornái, de megjelentek egyúttal a hatóság emberei is, a kik a sirháborító parasztok ellen folyamatba tették a büntető eljárást.

**Egy férj — két feleség.** Szenzációs perrel foglalkozik most a berlini törvényszék. Egy jó családból való és gazdag hölgy romantikus történetét írja meg a perirat. A hölgy, Schneeweiss Katrin, a tizenöt évvel ezelőtt meghalt ismert berlini tanár leánya férjhez ment egy kalandorhoz mintegy tíz évvel ezelőtt. De a házasság boldogtalan volt s egy napon a férj eltűnt hazulról, levelet hagyva maga után, amelyben elbucszott az élettől. A holttestét nem találták meg s így három évvel később halottnak jelentették ki az eltűntet. Ekkor az özvegy ismét férjhez ment Fernrich Gyula magas állásu tisztviselőhöz s boldog házasságából két gyermek született. Most azonban váratlan dolog történt: visszatért a halottnak hitt első férj és a jogait követelte, megindítva felesége ellen a peres eljárást. Az asszony hivatkozott a férje bucsuzó levelére, a melyben az öngyilkosságát jelentették be; de ennek a levélnek valóságát a visszatért férj tagadta. Csunya per indult meg ebből, melynek most volt vége, miután írszakértők beigazolták a levél valóságát, amit csak azért tagadott a hazatért, hogy pénzt zsaroljon a feleségtől. A bigámia vádja alól felmentették az asszonyt, de második házasságát érvénytelenítették. Most azonban megindította első férje ellen a válópört.

**Zendülés egy községben.** Az aradmegyei Szemlak községben a nép fellázadt a község határában levő 5000 holdas közalapítványi birtok bérlői ellen és oly fenye-

gető magatartást tanusít, hogy a hatóságok a legrosszabtól félnek. A közalapítványi birtok régóta Róth Henrik, Istvánfy Béla, Kövér Márton, Lukács László és Friedmann Henrik bérletében van. Szemlakon, mióta a szocialista apostolok megtévesztették a népet, erős áramlat uralkodik az oláh kiscgazdák közt, akik arra törekcsenek, hogy az állam az 5000 holdat parcellázza nekik adja haszonbérbe. Sok szó esett erről a parlamentben is, ahol Rakovszky István képviselő interpellált is, de a miniszter kijelentette, hogy gazdasági és szocialis okokból a mostani bérleti rendszer és a jelenlegi bérlők kívánatosak s így a szemlakai kérése nem teljesíthető. A szemlakai erre erőszakos eszközökhöz fordultak s halálos fenyegetésekkel terrorizálták a bérlőket. A múlt héten mintegy négyszáz főnyi gazdátömeg bejárta az összes tanyákat és a néphatározataként proklamálták, hogy a bérlőket csak 1904. október 1 ig tűrik meg a bérletben. Majd a nép nevében felszólították a bérlőket, hogy június hónap 12 én, vasárnap értekezletre jöjjenek a szemlakai község házára. Az értekezletre csak Istvánfy Béla jelent meg, akit halálos fenyegetések árán arra bírtak hogy ezer holdas bérletéről lemondjon. Majd óriási néptömeg élén Istvánfy nyilatkozatával felkereste a többi bérlőket is, akik közül Kövér Márton ijedében szintén aláírta a lemondást; Friedman Henrik azonban megtagadta az aláírást, amit azzal vettek tudomásul, hogy a kitűzött terminusig nem bántják. Róth Henrik és Lukács László a zendülés kezdetekor elmenekültek Szemlakról. A község teljes forrongásban van.

**A nagykereskedő felesége.** Zárt ajtók mögött tárgyalta tegnap a berlini bíróság Seckel Ida, egy amerikai nagykereskedő elvált nejeének bünpörét, a kit kerítésért vontak kérdőre. A kerítésről hosszabb ideig tartózkodott Franciaországban és Olaszországban, ahonnan Németországba ment és különösen orvosokkal kötött ismeretséget. Berlinben oly botrányos életet folytatott hogy ez a rendőrségnek végre feltűnt és házkutatást tartott nála. A házkutatás a legnagyobb meglepetéssel járt, mert ép akkor rendezett a háziasszony fiatal lányokkal és férfiakkal „ünnepélyt”. A tegnapi tárgyaláson — amelyen a vádlott beteges hajlamai védekezett — az ügyész három hónapra kérte elítélni a vádlottat kerítés miatt, a bíróság azonban csak 6 heti fogházra ítélte.

## A milliomos báró szerelme.

(Feleségül vette a katona karmester leányát.)

Báró Königswarder Herman Bihar megyei nábob második szerelmi regénye tegnap nyert befejezést Budapesten a VI. ker. anyakönyvi hivatalban, a hol déli 12 órakor esküdtött örök hűséget Sozna Adolfiné kisasszonynak, egy egyszerű bécsi család leányának.

A nagy vagyonáról, humanizmusáról és ideálisan érző szívééről ismert báró első szerelmi legénye s annak borus epilogusa ismeretes az egész országban. Mintegy tizenhét év előtt serdülő ifju ember korában jött le tanulmányának befejezése után Kiszántóra, a honnan sűrűn bejárt Nagyváradra és itt halálosan beleszeretett egy előkelő gentry család egyetlen leányába, Blaskovich Melániába, a ki akkor ünnepeelt beatejeje volt a bihari uri szocietásnak. Édes atyja, a ki szigoruan ragaszkodott a zsidó valláshoz, mindent megkísérelt, hogy fiának tervbe vett házasságát megakadályozza; de minden törekvése meghiusált fiának szerelme ellenében. Végre is oly föltétellel egyezett bele a házasságba, hogy Blaskovich Melania áttér a zsidó vallásra. Az öreg Königswarder Mór bárnak ezt a kívánságát teljesítették

és a fiatal pár a bécsi zsidó templomban esküdtött egymásnak örök hűséget.

A szerelmi házasság az első években felhőtlenül boldog volt. Maga az öreg Königswarder báró is megszerette az új menyét és Hermann fiának családi boldogságában annál nagyobb öröme telt, mert idősebb fia Vilmos az ő akarata és beleegyezése ellenére egy bécsi színésznőt vett el és e miatt nem is érintkezett többé vele. A családi örömet és boldogságát tökéletessé tette két gyönyörű gyermekük, Janika és Sándorka és annak szép harmoniáját csak Sándorka korai halála zavarta meg.

## Az öreg előző végrendelete.

Báró Königswarder Mór, Hermann fiahoz való különös szeretetéről végrendeletében is tanuságot tett, amennyiben őt nevezte ki mintegy ötven millió koronát kitévő vagyonának főörökösévé. Eddő szavakkal fordult e végső rendelkezésében fiához és ugy őt, mint a feleségét és kis unokáját arra kérte, hogy a zsidó vallást soha el ne hagyják, mert a Königswarder-család az ő hite szerint annak köszönhető mindenkor szerencséjét és boldogulását, hogy ősei hitéhez ragaszkodott és az emberszeretetet felekezeti különbség nélkül gyakorolva, mindig buzgó hive volt a saját felekezetének. Arra az esetre azonban, ha halála után ez értelme és óhajta ellenére is elhagynák a zsidó vallást, végrendeletileg kötötte ki, hogy köteles lesz báró Königswarder Hermann két millió koronát adományozni jótékony célokra.

## A bárói család kikeresztelkedik.

Alig másfél évvel az öreg báró halála után Königswarder lefizette a jótékony célra kikötött két millió koronát és családjával együtt áttért a római katolikus hitre. Nem sokára ezután elhagyták a kisszántói kastélyt és Bécsbe mentek fel lakni az Operaringen levő palotájukba. Hogy mi okozta azután a fiatal pár egymás iránti elhagyulását, arról ma is a legkülönbözőbb verziók keringenek, csak annyi bizonyos, hogy hihetetlen szenzációként hatott nálunk, mintegy három esztendővel ezelőtt az a Bécsből érkezett hír, hogy Königswarderék válnak.

## Szerelmi házasságból — válópör.

A fáma, melyet eleinte különösezt itt Bihar megyében általában kétkedéssel fogadtak, csakhamar sajnosan valónak bizonyult. Előbb engesztelhetlen gyűlölet, majd hűtlen elhagyás alapján indult meg a válópör a nagyváradi törvényszék előtt. Báró Königswarder Hermann dr. Stiller Mór és Hlatky Endre, nejeét pedig Rádl Ödön képviselte a bíróság előtt, mely közel 3 évi idő után végérvényesen felbontotta a házasságot. A kis fiút a bíróság báró Königswardernek ítélte, a ki viszont a gyapjui birtokon kívül tekintélyes évi járadékot volt kénytelen biztosítani első nejeének.

A mióta a válópör megindult, báró Königswarder végleg visszavonult magyarországi birtokairól. Különösen fájlalta, hogy a válópörben régi barátai, a bihari urak őt hibáztatták és ezért nem volt rávehető, hogy négy év óta Kis-Szántóra csak egyszer is lejöjjen. És bár ez idő alatt állandóan Bécsben és schebetani birtokán tartózkodott, megőrizte magyar állampolgárságát, sőt második nejeétől is megkivánta most, hogy megszerezze a magyar állampolgárságot.

## Egy szőke színésznő.

Sozna Adolfinával, a ki tegnap óta csabacsüdi báró Königswarder Hermanné, mintegy két évvel ezelőtt, tehát jóval válópörének megindítása után ismerkedett meg. A feltűnő szőke szép leány most huszonöt éves és Sozna

Péter bécsi katonai karmester egyetlen gyermeke. A szegény szülők a bájos megjelenésű leányt a színésziskolába adták, ahol annyira kivált és feltűnt tehetségével, hogy vizsgáinak sikeres letétele után mindjárt a bécsi Carl Theaterhez szerződtek. Ott ismerkedett meg vele báró Königswarder Hermann, a ki a graciózus művésznő iránt mély szerelemre lobbant. A leány vizsgozta a báró érzelmeit és nem sokára elhagyta szép művészi sikereinek színhelyét, a szinpadot. Azóta télen Bécsben, nyáron Marienbádban és más fürdőhelyeken lehetett látni báró Königswardert Sozna Adolfinával, a ki mindig az édes anyja gardirozott. Régen suttoztak már róla, hogy a szerelmi idyll házassággal nyer befejezést, de az ismerősök sehogysen akarták ezt elhinni és még az elmúlt héten is, mikor Sozna Adolfin Budapestén Halmos polgármester előtt letette a magyar állampolgári esküt, kételkedve fogadták a szenzációs hímen hirt, különösen Nagyváradon és Biharmegyében.

#### Esküvő és nászut.

Tegnap azután ráczáfolt a valóság minden tamáskodásra. A szerelmi regény a VI. ker. anyakönyvvezetői hivatalban nyert befejezést, a hol déli 12 órakor esküdött örök hűséget báró Königswarder Hermann Sozna Adolfinának. Tanúk voltak báró Königswarder részéről dr. Stiller Mór ügyvéd a menyasszony részéről dr. Oláh Dezső. Az új pár hoz a házasságkötés után Kozáry József anyakönyvvezető poétikus szép beszédet intézett.

A házasságkötés után szük baráti körben fényes diner volt a Bristol szállodában. Báró Königswarder ez ünnepi alkalomból 2000 koronát küldött Halmos polgármesternek Budapest szegényei részére.

A fiatal pár Párisba nászutra utazott és onnan hir szerint kis-szántói kastélyukba jönnek, a hova már előbb néhány nap mulva megérkezik a báró fia, Königswarder Janika is.

#### Báróné és bikaviador.

Budapestről írják: Pouly, a derék, vakmerő espada már teljesen jól érzi magát. A Réczey-klinika első szamu szobájában, ahol fekszik, sorra fogadja a látogatókat, akik pedig oly nagy számban jelentkeznek, hogy a szoba ajtajára állandóan kilehetne tenni a „megtelt” táblácskát.

Látogatókon kívül igen nagy számban érkeznek Pouly betegágyához a spanyolországi ismerősök, rokonok, tisztelők sürgönyei és levelei. Napjában száznál több levél és ugyanannyi sürgöny érkezik, amelyeknek külön ládát tart az espada szobájában. Egy-egy érdekesebb sürgönyt, levelet magyarra is lefordított a tolmácsával és közli a kórház orvosával és Réczey tanárral.

Tegnap nagy öröm érte Poulyt. Engedélyt kapott a rendőrségtől, hogy a vasárnapi viadalon azt a bikát, amelyik megsebezte, leszurhas a. Rettenetes boszút érez a bika iránt és néha, ha rá gondol, úgy el kezd káromkodni, hogy fél óráig sem tudják lecsillapítani. Most, hogy végre megkapta a leszurási engedélyt, örömmel hívta meg a kórház egész személyzetét a bikaviadalra.

Tegnap este hét órakor előkelő vendége érkezett Poulynak. Gyönyörű, diszes fogaton jött, amelyen bárói ezimer díszlett. Nem is jelentette be magát, sűrű fátyla alatt mint régi ismerőse ült le az espada beteg-

ágyára. Hogy ki volt a titokzatos báróné, senki nem tudja. Tíz perczig időzött Poulynál és távozáskor illatos selyem zsebkendőt nyújtott át a eteg hősnek. Azután visszaült a kocsjába és elhajtott.

### UJDONSÁGOK.

— **Az iparos tanonc iskola árlejtése.** A város még az idén fel akarja építeni az iparostanonc iskolát a csapó utcán. Az árlejtést szerdán délután tartották meg a városházán Bészler Károly tb. főjegyző elnöklete alatt. Részt vettek benne dr. Magos György főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, Aczél Géza főmérnök, Szentesy János és Jámbor János törvényhatósági bizottsági tagok. Az árlejtés kitünően sikerült, amennyiben 22 vállalkozó akadt az összes és a csoport munkákra külön-külön. Az árlejtésen részt vett Kaszanyiczky üveges, Kerékgyártó István ács, Beér Sámuel czimeres, Kereszlun és Nagy bádogos, Horváth József ács, Müller Ernő kőfaragó, Biczó Gyula kőmives (föld), Beck S. kőfaragó, Melono Péter cément, Lukács Vilmos palafedő, ifj. Pető György ács, Piroška Gábor ács, Stégmüller Árpád földkőmives, Kerékgyártó Sándor bádogos, Thiessen Artur mázoló, Blaskovics M. lakatos, kőmives, asztalos, mázoló, üveges, vasnemű, Losonczy István lakatos, vas, Harsányi István asztalos, Szikszay Géza összes kőmives munkákra. A számvevőség úgy az összes munkálatokra érkezett ajánlatok összes vetésével fogja kiszámítani, hogy tulajdonképpen melyik a legolcsóbb ajánlat? Az előirányzat 87.000 kor. és előreláthatólag 12 százalék megtakarítást fognak elérni.

— **Személyi hírek.** Mint részvétellel értesülünk, Nagy András kántorunk és a Petőfi-dalkör karmesterének kedves fiatal neje az ujtátrafüredi szanatóriumban annyira rosszul lett, hogy férjét táviratilag hívták betegágyához. Kívánjuk a derék magyar családjának mielőbbi felgyógyulását és egészségesen szerettei körébe hazatérését. — **Steinacker** Arthur Fuméból és **Ódon** Klosterneruburgból testvérbátyjuk temetésére városunkba érkeztek.

— **Városi közgyűlés.** A nagy nyári szünet előtt ma délután tart ülést a város köztörvényhatósági bizottsága. Igen sok fontos tárgy kerül szőnyegre, de bizony kevés a remény arra, hogy beható elbírálásban részesül. Hej, a közügyek iránt nincs itt érdeklődés.

— **A bábaképezde.** A csütörtöki közgyűlés tárgysorozatán ott szerepel a bábaképezde is, amely a főmérnök terve szerint háromszázezer koronába kerül — város pénztárának. A pénzt kölcsön kell rá felvenni, de még ez nem minden áldozat, amit a város hoz ezért az intézményért. A telek is, ahová a képezde pavillonját tervezik, testvérek között is meg ér 50 ezer koronát. Hát mi nem akarjuk lebecsülni a bábaképezde szükséges voltát. Hanem mégis azt tartjuk, hogy talán nem egészen Debreczen város feladata az, hogy északeleti Magyarország vármegyei számára ő építse fel a bábaképezdet. Talán ez sok-

kal inkább állami feladat? Ez talán mikor városi közgyűlés ez előtt néhány évvel magára vállalta ennek építését, — nem is tudta hogy ekkorra horribilis költségbe fog az kerülni? Éppen a 12-dik órában a pótdados Debreczennek jó lesz meggondolni: érdemes-e magát ilyen költségbe verni a bábaképezdéért. Jó lesz meggondolni, hogy például sokkal előbbvaló és nélkülözhetetlenebb közműve'ödési alkotás volna a kulturpalota, amelyre Isten tudja, mikor akarnak sort keríteni a vezető urak.

— **A debreczen-nagyvárad telefontelefon.** Váradról írják: Uj telefon vonalat épített az állam Nagyvárad és Debreczen között. Az új vonal megkönnyíti a két város forgalmát, mert kiépülte után nem Budapestet át, hanem közvetlenül kötik össze azokat a debreczeniek meg nagyváradiakat, a kik telefonon akarnak beszélni egymással. Az építés miatt ki kell bővíteni a nagyvárad telefontelefonhálózat egy részét is. E bővítési munkák közigazgatási bejáratását, a városi hatósággal együtt, e hó 18-án tartja meg a posta és táviradigazgatóság. Az új telefon összeköttetés különösen kereskedői köröknek lesz nagyon hasznos, bár a örömeik akkor lenne teljes, ha egyben le is szállítanák a debreczen-nagyvárad beszélgetések díját is, lévén a mostani 2 korona igen sok ahhoz, hogy a forgalom élénkebb és a telefon népszerűbb legyen.

— **Elvi döntés a legeltetés ügyében.** A debreczeni közigazgatási bizottság az alsóbb fokú hatóságok ítélete alapján Klein Zsigmond és Meisels Samu helybeli lakosokat jogosulatlan legeltetésért, özvegy Meisels Arnoldné, Csóka József, özvegy Lédig Lajosné és Lichtscheim Samu debreczeni lakosokat pedig legeltetési jog átruházásáért egyenkint 3200 korona, összesen 19.200 kor. pénzbírságra ítélte a város legeltetési szabályrendelet § ai alapján. A földmivelési kormányhoz felebezték az ítéletet az érdekeltek és az sikerrel is járt, mert az az ítéletet megsemmisítette és **valamennyiüket felmentette.** Az első kettőt felmentette azért, mert a város felvette a legeltetési díját, a többiek pedig felmentette, mert a város legeltetési szabályrendelete mezőrendőri törvényvel összhangzásban nincsen, egyszerű smind utasította Debreczen város hatóságát, hogy a legeltetési szabályrendeletét megfelelően módosítsa. A leghelyesebb volna, ha a város végleg rendezné az egész Hortobágy-kérdést.

— **Az egyetem ügyében** legujabb az, hogy a debreczeni református egyház hirhedi határozatát meglebbezik. A presbiterium értelmiségének szine-java irta alá ezt az egyházmegyéhez benyújtott felebbezést, a mely, hisszük, Debreczen város érdekében is, kifogja védeni ezt a debreczeni egyetem ügye ellen intézett orvvágást.

— **Elhalt táblabíró.** Pályája derekán, férfikora delén hanyatlott a sirba Kálmán Menyhért debreczeni táblabíró. Nemrég nevezték ide, még a hivatalát is alig foglalta el, a családja ide sem költözhetett még és a halál anyala elszólította. Az itélő tábla ornán gyászlobogó hirdeti halálát. A gyászborult család a következő jelentést adta ki: Alólirottak szívök legmélyebb fájdalommal tudatjuk az áldott emlékü férj, imádott édes apa, jó testvér, rokon s önzetlen jó barát Kálmán Menyhért debreczeni itélőtáblai bíró áldados életének 45-ik és a legboldogabb házasságának 18 ik évében 6 napi súlyos szenvedés után történt gyászos kimúltát. Drága halottunk hült teteit folyó hó 16-án, d. u. 5 órakor az ev. ref. vallás szertartása szerint a közkórház

halottas Zilahra délelőtt zilahi e czen, 15 máj M kis leán Ignác Z ladjó, K Somogy és csal Pihenés örizzük temetke

senki. reczeni sorába fizetők runkat, részére küldjük Előfizet lehet. tudniva színvon vül tart czeni é zetni a a kiadó sz. alát szám. inknál.

debrecze 18-án, sz multság lott szen pénztárn

képpen e vendéglő pálinkam ják az t bírságokk záróra m szól. A z semmi b hágási es látszik, ság maga idő eltelt kinai czo

Bádapest káns hirt megy Ho most fo részt. K harcsoz ról szájr a szélsőb

Károlyi S lönbéget

A nyil-utó 15-ére vi sabb kerit el mást, tükü keré bankban ség. Az is

ágostai b nácsos, E számos, H 56 éves, zsebet ev

halottas házában tartandó rövid ima után Zilahra szállítjuk, a hol temetése f. hó 17-én, délelőtt 11 órakor a MÁV. pályaházától a zilahi ev. ref. köztemetőbe történik. Debreczen, 1904. június 15. Felesége: özv. Kálmán Menyhértné Benkő Mariska. Egyetlen kis leánya: Manna. Testvérei: dr. Kálmán Ignác és családja, Kálmán Ferencz és családja, Kálmán Kálmán és családja. Sogorai: Somogyi Kálmán és családja, Somogyi Jenő és családja, Kracsinger Jenő és családja. Pihenése legyen csendes. Emlékét szeretettel őrizzük! A temetést Kernáts „Kegyelet” temetkezési intézete rendezi.

— **Pénzért naptárt ne vegyen senki**, mert ingyen is kap, ha a „Debreczeni Független Ujság” előfizetőinek sorába lép. A most jelentkező új előfizetők is megkapják ingyen a naptárunkat, sőt még június hó hátralévő részére minden külön díj nélkül megküldjük lapunk június havi számait. Előfizetni havonként 1 koronával is lehet. A mi naptárunk az általános tudnivalókon és az előkelő irodalmi színvonalon álló olvasni valókon kívül tartalmazni fogja a teljes debreczeni és hajdumegyei czimtárt. Előfizetni a nap bármely szakában lehet a kiadóhivatalban piacz utca 47—49. sz. alatt, sőt telefonon 18. vagy 339. szám. is vagy a kihordó asszonyainknál.

— **Az ácssegédek mulatsága.** A debreczeni ácssegédek szakegylete június 18-án, szombaton este tartja nyári táncmulatságát a Margit-fürdőben. Az előre váltott személyjegy ára 1 korona 20 fillér, a pénztárnál 1 korona 40 fillér lesz.

— **Nincs záróra.** A tanács kísérletképpen eltörölte a zárórát a kávéházakra és vendéglőkre, azonban a korcsmárosok és pálinkamérők is derűre-borura nyitva tartják az üzleteiket, amiért most tömegesen bírságokkal kapják a felvilágosítást, hogy a záróra megszüntetés nem az ő számukra szól. A záróra megszüntetés miatt egyébként semmi baj nincsen és egyáltalában több kihágási eset nem észlelhető e miatt. Ugy látszik, a záróra-eltörési előnyéről a hatóság maga is meg fog győződni és a próbaidő eltelte után el fogja törölni ezt a kínai czopfot.

— **Hermann Ottó mondása.** A Badapesti Hírlap írta ezt a politikailag pikáns hírt: — Kossuth beteg fekszik és meggy Herkulesfürdőre. A csatákban, a mik most fognak következni, nem vehet intéző részt. Komjáthy és Thaly Kálmán előtt a harcos ifjuság pedig nem parancs és szájról szájra jár a Hermann Ottó észrevétele a szélsőbali leszerelésről:

— A Thaly Kálmán leszerelése és a Károlyi Sándor alkujja közt nem tudok különbséget tenni . . .

— **Betörő, aki kerékpárt lop.** A nyil-utca 8. sz. a. házában betörő járt 15-ére virradó éjjelen. A 3 méternél magasabb kerítésen mászott át, de nem vihetett el mást, mint Tatár Sándor 200 korona értékű kerékpárját, amelyet a csapó-utcai bankban (zálogház) meg is talált a rendőrség. Az ismeretlen betörőt nyomozzák.

— **Meghaltak.** Steinacker Sándor ágostai hitv. 62 éves királyi pénzügyi tanácsos, Erdei György ev. ref. 68 éves nap-számos, Horváth Sandorné Rékasi Zsuzsanna 56 éves, özv. Bónis Ferenczné Gerőcz Erzsébet ev. ref. 75 éves szegényházi ápol,

Kozma Juliánna ev. ref. 74 éves hajdon szegényházi ápol, Barta János ev. ref. 13 éves gyermek, Végh Gyula gör. kath. 8 hónapos, Molnár Ilona gör. kath. 4 hónapos, Forgács Eszter ev. ref. 15 hónapos, Zsufos József ev. ref. 14 hónapos, Katona Piroška ev. ref. 2 hónapos csecsemők.

— **Az iparoskör bogrács-estélye.** A debreczeni iparoskör szombaton tartja bogrács-estélyét a nagyerdei Dobospavillonban, ahol külön sátor építenek e célra. A multság nagysikerűnek ígérkezik.

— **Katonaszabadtás gyanuja alatt.** Bécsben szolgálja a császárt Zöld László debreczeni fu. A 2. betegápoló csoportnál szolgál. A múlt hónap 29-én dr. Spiegel Adolf főtörzsorvos szakácsnéjának 400 koronát és levelet adott át valaki, hogy adja át főtörzsorvosnak, akit a levélben az ismeretlen arra kért, hogy Zöld Lászlót eressze haza. A főtörzsorvos feljelentette az esetet a bécsi rendőrségen, amely az ismeretlen vesztegetőt Debreczenben nyomozza.

— **Az eltévedt művész szökése.** A cirkusz gyönyörű, hófehér művész-kutyáját a rendőrség vette pártfogás alá a múlt éjjel. A művész kutya azonban nem jól érezhette magát a dutyiban, mert a hajnali órákban megszökött. Addig hízelt a kapuörnek, amíg az ajtó ki nem nyílt és akkor villámgyorsan kiugrott rajta. A cirkusz körözi a „művész” kutyát.

— **Jótevény táncestély.** A kereskedő ifjak asztaltársasága június hó 25-én a nagyerdei Dobospavillonban hangverseny-nyel egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Személyjegy 2 korona. Családjegy (3 személyre) 5 korona. Jegyek előre válthatók László Albert és társa (Hegedüs S. és Sándor J.), Rózsa Lajos és Békés Lajos urak üzletében. Kezdete este 8 $\frac{1}{2}$  órakor. Felülfizetések a jótevény célra való tekintettel közönséggel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor: Nyitány. Előadja Magyar testvérek zenekara. Vig szavaltat. Előadja Klein Ilonka. Hegedüs szóló. Előadja Szenes Jenő. Énekszám. Előadja Gansiné Goldstein Jolán urnó. Komoly szavaltat. Előadja Rózsa Ilonka. Gordonka szóló. Előadja Hajdu István, zongorán kíséri Rózsa Ilonka. Pár jelenet. Előadják Nuszbaum Szeréna és Kálmán Lajos. Szünet alatt nagy pezsgővásár.

— **Romlott szalonna.** Tesch József Battyány-utcai hentes üzletében romlott szalonnát talált a rendőrség. A tulajdonos azzal védekezett, hogy tudtán kívül romlott meg az a darab szalonna, amelyet véletlenül adott csak el.

— **Nagy ékszerlopás.** A debreczeni rendőrséget távirat lag értesítették Pécsről, hogy ott Nádassy Istvánné kárára 3000 korona értékű arany, gyémánt és más drágakövekből álló ékszereit ismeretlen tettes ellopta. A tetteseket nyomozzák Debreczenben is.

— **Alaptalan feljelentés.** Még április 5-én panaszt emelt Nagy Istvánné postakert 27. sz. a. lakosnő Fodor Lajos kefégyári munkás ellen, hogy beoltott fáinak az oltógalyait kitördelte. Ez a vád a tárgyaláson nem nyert beigazolást, miért is az Fodor Lajos felmentésével végződött. A meghurczolt munkás most rágalmozásért tett feljelentést Nagy Istvánné ellen.

— **Megtámadott rendőrök.** Az éjjel Szatai József és Dózsa József két cimborával (az egyik katona volt) nagy ricsajt csapott a nyugoti utcán. Varjas Péter és Bogáti Mihály rendőrök esendré intették őket, mire a társaság nekik támadt botokkal. Netesheim Gusztáv, aki a feleségével

ment haza, a rendőrök pártjára kelt. Meg is járta, úgy főbe verték, hogy a kórházba kellett szállítani. A rendőrök csupán Dózsát tudták elcsipni, Szatai és a többi megszökött. Az egyik rendőr a sebesültet szállította a kórházba, a másik pedig Dózsát a bűnügyi osztályra. Ez utóbbit, mikor a Széchényi utcán haladt, Szatai József ismét megtámadta, bottal meg is ütötte, de aztán elmenekült. A rendőrség az ispotály-lapon fogta el a dühöngő csavargót.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazok, kik felejthetetlen édes anyánk, özv. Matula Edéné temetésén megjelenni szivesek voltak és mély bánatunkban osztoztak, ez uton köszönetünket. Az árván maradt Matula gyerekek.

— **A Schmidt ozirkuszban,** mely naponta nagy közönség előtt játszik az új vásárteren, ma este rendkívüli ujdonsági estély lesz, a melyen a világhírű The Gitelas zene bohócok először mutatják be magukat. Ezen zene-excentrikusok igen ügyesek és itt még soha sem látott hangszerekkel játszanak.

— **Igen olcsó ajándék tárgyak.** háztartási cikkek és gyermek játékok, olcsó szabott árak mellett *Mentze Henrik* ujdonságok áruházában Piacz és Szent-Anna utca sarkán.

## TÁVIRATOK.

### Az új nemzeti párt.

Budapest, június 15. Hivatalosan ma este alakult meg az új nemzeti párt. A gyűlésen Apponyi Albert gróf örömeinek adott kifejezést, hogy külön párttá tömörülnek hívei.

— Vigyük tovább a nemzeti ügy zászlóját — mondta. Ha oly sziklaszilárd elvbarátaim hite is, mint az enyém, akkor boldogulni fogunk. Az életben soha ily elszántnak és erősnek nem éreztem magam. Bennem most forr csak igazán az ellenzéki keserűség. Nincs többé megállás, **nincs félmunka, az egész programnak győzni kell.** Megujult erővel veszem fel a küzdelmet, hűséggel és kitartással.

Ezután a pártvezetőséget választották meg. Elnök lett *Gulner Gyula*, alelnök *Saághy Gyula*.

### Az összeférhetetlenség.

Budapest, június 15. Münnich Aurél összeférhetetlenségi ügyében a bizottság mellőzte Hohenlohe herczeg kihallgatását, ellenben a szerződés beszerzését és a további vizsgálatot elrendelte. Elrendelték a vizsgálatot Veszter Imre ellen is.

### Dühöngő vádlottak.

**Szabadka,** június 15. A mai törvényeségi tárgyaláson Muszpil István és Erdős István, akik 40.000 koronás váltóhamisítása miatt kerültek a vádlottak padjára, ítélethirdetésekor meg akarták támadni az elnököt, úgy hogy bilincsbe kellett verni őket. Az egyik vádlott levelet akart este kicsempészni a börtönből, amelyben azt írja, hogy Szerdahelyi bírót megöli, mielőlt szabadlábra kerül.

### Letartóztatott basa.

**Stambul,** június 15. Kemal basát, amért Assiz basa feleségét, Murád sultán leányát elcsábította, letartóztatták.

### Elfogott rablógyilkosok

**Szabadka, június 15.** Az ókani-zsai csendőrség a tavaszi rablógyilkosság tetteseit, amelynek Pilisi Viktória és Borsi Antal estek áldozatul, elfogta Keszler Károly, Német János és Kátóna Károly személyében. A csendőrség úgy jött nyomra, hogy Keszler Károly szeretőjének a nyakán a Pilisi Viktóriától lopott ékszerrel felismerték.

### Orosz-japán háború.

Eredeti távirati tudósításunk.

#### Stössel tábornok haldoklik.

London, június 15. Stössel tábornok, akinek a lábát a múlt napokban amputálták — haldoklik. A tábornok állítólag vérmérgezést kapott a felépüléséhez nincsen semmi remény. Péterváron már utódját is kijelölték Lermontoff vezérőrnagy személyében.

#### Japán győzelem.

Páris, június 15. Az itteni japáni követség még nem kapott hivatalos jelentést a niucsvangi győzelemről, de meg van győződve, hogy győzelemről elterjedt hírek megfelelnek a valóságnak.

#### Lázadás Oroszországban.

Berlin, június 15. Kazánban nagy zavargások voltak. A mozgósított csapatok megtagadták az engedelmességet és nem voltak hajlandók vonatra ülni. Tchurov, a kerület kormányzója a csapatok megtizedelését rendelte el.

#### Agyonlőtt sikkasztó tisztek.

Port-Artur, június 15. Itt ma három tisztet, akik az elraktározott élelmiszereket eladták s maguknak busás jövedelmeket szereztek, agyonlőtték. Port-Artur jóformán eleség nélkül van. A helyzet kétségbeesítő.

#### Lefoglalt orosz élelmiszerek.

Csifu, június 15. A Port-Artur számára lisztet és rizszállító bárkákat a japánok ma lefoglalták. A japánok a taotajnál panaszt emeltek, hogy külföldi kereskedők árut szállítanak Portarturba. A drótnélküli táviróállomást, amelyet az oroszok állítólag itt állítottak fel, nem látni.

#### Csata Port Artur előtt.

Pétervár, június 15. Stackelberg tábornoknak Miklós csárhoz intézett tegnapi távirata szerint ma kezdődött meg a küzdelem az oroszok állása ellen hat kilométernyire Wafanhontum (Wafankout) állomástól délre. A japánok néhány erélyes kísérletet tettek arra, hogy az oroszoknak balszárnyát az állásából kiszorítsák, de az ellenség támadását visszaverték és megmaradtak állásukban. Az első ezred, mely a bal szárnyat képezte, komoly veszteséget szenvedett. Qu astanov ezredes ezredparancsnok és Nadotocsinszki Radoszlav hadnagy ezredsegédtiszt elesetek. Gern Grosz tábornok jobb alsó állkapcsán srappeltől megsérült, azonban mégis megmaradt a harc-sorokban.

#### Port-Artur végnapjai.

London, június 15. A japán sereg oly gyűrűvel vonta körül Port-Arturt, hogy onnan még híradást sem lehet küldeni többé. Az oroszok legfőlegb néhány hétig képesek még ellentállani,

mert minden élelmiszer fogytán van. A japánok minden órában más és más oldalról bombázzák a portarturi erődöket.

### Színház.

#### Az ösmeretlen ember.

A ma kezdődő közgyűlés lesz hivatalosan helyben hagyni a városi tanács azon tényletét, hogy a színházat Zilahy Gyulának adta ki, a kivel már a szerződést meg is kötötték.

A városi tanácsnak ezen ténye ellen beadott fellebbezésnek semmi reális alapja nincsen, komoly ok nincsen is felhozva, ha csak a kirívó komaskodást annak nem vesszük.

Azt mondják: nem ismerjük Zilahyt, hogy a ilyen igazgató? Az lehet! De ismerjük, hogy ő maga az ország elsőrendű művésze, a felesége pedig ünnepeket énekesnő, a milyen kevés van az országban.

Arra nézve, hogy milyen igazgató, talán lesznek szívesek figyelembe venni azokat, akik olyan módfelett ösmeretlen embernek tartják Zilahyt, az „Arad és Vidéke” című tekintélyes lap véleményét, mely is a következőket írta:

„A jövő esztendői színházigazgató változás megpecsételéseképp Zilahy Gyula — mint értesülünk — aláírta már a debreczeni szerződést, amelynek értelmében 1905. október elsejétől számítandó hat esztendőn át az ottani színháznak lesz az igazgatója. Ugyanekkor híre kelt itt annak, hogy a különböző igazgatók között megegyezés jött létre, a mely szerint az egyes igazgatók már most október elsején kicserélnék állomáshelyeiket és bevonulnak társulatukkal oda, ahová őket szerződésük a jövő éviől fogva kötné. Utána jártunk a dolognak és arról értesültünk, hogy a hír alaptalan mert ily arányu megegyezés nem jött létre. Nincs módunkban kifogásolni vagy éppen megakadályozni az esetleges helycserét, de konstatáljuk, hogy mi Arad szempontjából nem is tartjuk kívánatosnak. Egy ilyen váratlan bevonulás készenlétlenül találná az új direktort, míg Zilahy Gyulának az elmúlt két esztendő alatt volt alkalma megismerni az aradi közönség ízlését. Tapasztaltuk ezt a műsor összeállításban, amely által a főváros összes színházainak nagyszerű darabjait gyors egymásutánban kaptuk bemutatón. Tapasztaltuk a társulat-szervezésben, amelynek tanúságul szolgálhat az, hogy Aradról rövidesen számos jeles erőt vittek a fővárosba, akiknek helyébe Zilahy éppen a jövő szezonra kiváló új tagokat szerződött. És végül nagyon kielégítette az aradiak finnyás ízlését Zilahy pazar díszlet- és ruhatára, amely talán az első az országban, s amelynek elvitelét hasonlóképp fájalmók. Viszont Zilahynak sem lehet — tudunkkal — panasza az aradi közönségre, amely folyton tüntetőleg halmozta el rokonszenve és elismerése jelével. Nem fukarkodtak az anyagi áldozatoktól sem, ami lehetővé tette, hogy az igazgató tagjaival szemben reá hármló súlyos kötelezettségeinek mindenkor pontosan tehetett eleget. Szóval azt hisszük, mindenki sajnálná, ha Zilahy az általános megegyezés létrejötte esetében előbb hagyna el Aradot, mintsem szerződése lejár.”

### Törvénykezés.

#### Halált okozó súlyos testisértés.

Hajduhadházon megölték Dezsán Gábort Karsai Bálint és Legosa Gábor. Leütötték a szerencsétlent. Az emberöléssel vádolták Karsai Istvánt is, akit azonban a debreczeni törvényszék bizonyíték hiányában felmentett, míg a másik kettőt 6-6 hónapi börtönrre ítélte.

**Aki tudva nem hazudik.** M. Gizzella óbudai csinos házileány jegyben járt K. Ottó ottani kereskedővel. Pár nappal az esküvő előtt Böhm Károly magánhivatalnok, aki a vőlegénynek testi-lelki jóbarátja volt, tudtára adta K. Ottónak, hogy rosszul választott, mert menyasszonya az erényvel hadilábon áll. A vőlegény e figyelmeztetés után vissza is lépett a házasság megkötésétől. Mikor a leány a szakítás okát megtudta, Böhm Károly ellen rágalmozás miatt büntető főljelentést tett.

Tegnap tárgyalta az ügyet dr. Farkas Gyula budapesti büntető járásbíró. A vádlott kijelentette, hogy ő nem akarta panaszosnót bántani, de mert a vőlegény barátja, kötelességének tartotta őt értesíteni a tényekről; az, amit a panaszosnőről állított, igaz és ezt bizonyíthatja is. A bíró nem engedte meg a bizonyítást, mivel női becsületről van szó és figyelmeztette a vádlottat, hogy legjobb lesz, ha a leánytól bocsánatot kér s kijelenti, hogy az, amit róla állított, valótlan.

— Ezt nem tehetem — felelt a vádlott — mert tartalékos tiszt létemre tudva nem hazudok, hanem ha a panaszosnő megelégszik velem, készséggel kérek tőle bocsánatot.

A leány természetesen ezt az elégteladást nem fogadta el és a bíró Böhm Károlyt rágalmozás vétsége miatt ötszáz korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

### Közgazdaság.

#### Helyi malomiparunk.

A következő cikkely közlésére keretünk fel:

Az utóbbi időben különösen sokat foglalkoztatta érdekelt köreinket azon kedvezőtlen jelenség, hogy miképpen volna korlátozható a vidéki malmok lisztbehozatala városunkba akkor, midőn éppen ezen iparágban oly számottevő tényező mint az „István” (malom) nagy gyártóképeségével és kitűnő lisztjével állandóan rendelkezésünkre áll.

A mint halljuk az „István” gőzmalom igazgatósága legutóbb is foglalkozott ezen idegen liszttek beözönlésével és kísérletképpen azon határozatot hozta, hogy a lisztelárusítással állandóan foglalkozó helybeli kereskedők által eddig élvezett kedvezményeket felfeljelje azért, hogy teljesen megszüntesse azon okot, melyek az idegen liszttek forgalmazását eredményezték.

Ezen kedvezményeket kiterjeszteni kívánja Csanak József, Mayer Jenő, Csengeri Ignác, Ganovszky Lajos, Deutsch Albert és fia, Félegyházi János, Báthori József, Várray József, Püspöki Lajos, Palmfay Pál, Kontsek Géza, Várray János, Parti Ferencz, Göczey István, Vass János, Czeglédy József, Rankai Béla, Rankai György, Kántor István, Lelesz László, Gyuricska János, Fritsch Károly, Kovács Mihály, Balogh M. J., Dávid Zoltán, Darvas Miksa és Takár Sándor helybeli kereskedő urakon kívül még azon többi kereskedő urakra is, kik, bár még ez idő szerint idegen lisztet forgalmaznak, de állandó összeköttetést kívánnak jövőre az Istvánmalommal létesíteni.

Ily értelemben megbizta egyidejűleg Deutsch Albert és fia céget arra is, hogy kartársait megkeresve, újabb összeköttetéseket létesítsen, s ezen üzletek után már az újabb arány szerinti kedvezményeket részökre biztosíthassa akár közvetlen, akár közvetített üzletek után is.

Mi elismeréssel üdvözljük e reformot, mert ez intézkedéssel már megszorítást látnunk az idegen liszttek indokolatlan beözönlésén.

\*] Nem szabad megfeledkeznünk a többi helyi malmokról sem, a melyek a magok viszonyai között szinte megállják a helyüket.

Szerk.

lésénél, kereskedelemnek segíni.

### REG

Bűn

— T

mutatnom

tudom, h

— J

litásomat.

— C

— R

Róz

képnél

ment, aki

Igy

titokzatos

idő alatt

mutatkoz

Oly sulyo

partányi e

az ujság

hogy a

nyomozni

gyilkosság

Husz

Bordine a

A titkos re

másnap fe

Mért nem

Alst

természet

riadt vissz

határozta,

san és b

esetről. E

nél, aki

milyen Gr

— F

mikor a k

megállítot

Kisz

látott. Má

hangokat

zatu fák

az egyik

sejtette, m

— N

szén fájda

lugas felő

Talá

most a fia

lépett. Na

a leánynak

nő, nem

lépett, a

B. tel

attól, amit

Ifju

szemben.

kát, aki ne

Róz

sápadt. Eg

hogy ne le

A hallgató

ben, mégis

tek volna,

kellott hall

den szava

— D

igazságtala

szed, hogy

gyon harag

most mind

kell szedn

hozzá fogt

szony nélk

boldogulni.

— Is

hiszem, ho

és tisztess

lésénél, méltányos kiegyenlítését látjuk a kereskedelmi érdekeknek, a fogyasztó közönségnek pedig feltétlenül előnyére fog szolgálni.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 25.

— Te csunya teremtés, ajtót kellene mutatnom ezért az alávaló rágalomért. De tudom, hogy ezzel csak bosszantani akarsz.

— Ennek dacára is fentartom az állításomat.

— Csak nem mondd komolyan?

— De a legkomolyabban.

Rózsa reszketett haragjában és a faképnél hagyván unokanővérét, anyjához ment, aki nem tudta megvigasztalni.

Igy telt el két nap anélkül, hogy a titokzatos lopás ügye tisztázódott volna. Ez idő alatt a szép Rózsika vőlegénye nem is mutatkozott. De ennek is megvolt az oka. Oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még jartányi ereje is alig volt. A lopásról csak az ujság révén értesült és kíváncsian várta, hogy a rendőrség több szerencsével fog-e nyomozni az ékszerlopás, mint a ridgewoodi gyilkosság ügyében.

Huszonnégy óra elteltével azonban Bordine aggódni kezdett Keene Silas miatt. A titkos rendőr ugyanis megígérte neki, hogy másnap fölkeresi és hirt ad a történetéről. Mért nem jött tehát.

Alstine Rózsa, bár nem volt nyakas természetű, de ha valamit a fejébe vett, nem riadt vissza semmi nehézségtől. A leány elhatározta, hogy vőlegényét fölkeresi a lakásán és beszélni fog vele a különös lopási esetről. Eddig még sohasem volt vőlegényénél, aki olyan villaszerű házában lakott, a milyen Grandonben igen sok volt.

— Ez a ház lesz az, gondolta Rózsa, mikor a kocsiját az egyik csinos villa előtt megállította.

Kiszállt és a kapun bement. Senkit se látott. Már távozni akart, amikor a házból hangokat hallott. A csinos villa sűrű lombzatu fák közt volt elrejtve. Ekkor a leány az egyik ösvényen közelebb lépett. Nem is sejtette, milyen jelenetnek lesz szemtanúja.

— Ne beszélj így velem Andrew, hiszen fájdalmat okozol nekem — hangzott a lugas felől a fájdalmasan csengő női hang.

Talán a vőlegényének az anyja beszél most a fiával, gondolta Rózsa és közelebb lépett. Nagy izgatottságában nem is tűnt fel a leánynak, hogy más ferfinevet használt a nő, nem az ő vőlegényéét. Még közelebb lépett, ahonnan a villába beláthatott.

Betekintett. Egész teste megrázkódott attól, amit látott.

Íjju férfi és ifju nő ültek egymással szemben. A nő karjaival átfonta a férfi nyakát, aki nem volt más, mint Bordine Gusztáv.

Rózsa nem akart hinni szemének. Elsápadt. Egész teste remegett. El akart távozni, hogy ne legyen tanúja a szerelmeskedésnek. A hallgatódzás nem volt az ő természetében, mégis most, mintha labai gyökeret vertek volna, nem tudott eltávozni és így végig kellett hallgatnia a beszédet, amelynek minden szava a szívet hasogatta.

— De hát én szerelmem, te nagyon igazságtalan vagy irántam, a mikor azt hiszed, hogy én kívülé más szeretnék. Nagyon haragudtam, hogy utánam jöttél, mert most minden erőmet és fufangomat össze kell szednem, hogy az a dolog, amihez hozzá fogtam, sikerüljön és azt hiszem, asszony nélkül jobban és hamarabb tudnék boldogulni.

— Ismerem már ezt a régi mesét. Azt hiszem, hogy visszatérsz a becsület útjára és tisztességes életet fogsz kezdeni.

— Annak már vége. Most úgy kell szerepelnem, mint nőtlen fiatal embernek és senkinek sem szabad tudni, hogy én már nős vagyok.

Ekkor a nő, akit a tóti feleségének nevezett, átölelte a férje nyakát. Szemeiben a határtalan szenvedélyes szerelem lángja lobogott. Látszott rajta, hogy a fájdalom miatt nem jó hang az ajkára. Végre pedig, mikor a fiatal ember az ölelő karjai közül kiakart bontakozni és a nő annál göresőbben ragaszkodott hozzá, megszólalt:

— Mond meg nekem, mi részed van neked a Alstine-házban elkövetett ékszerlopásból?

— Ne felelj ilyen ostobaságokról.

— Tudom, hogy két estét ott töltöttél.

— Tehát te utánam leskelődtél? Ezt tovább nem tűrhetem, Iris — kiáltott fel a férfi indulatosan.

— Minden tervemet meghiusítod. Azonnal vissza fogsz térni New Yorkba.

— Majd akkor, ha te is velem jössz.

— Hamarabb nem?

— Nem.

(Folytatjuk.)

## Hentesüzlet megnyitás.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy e hó 15-én **Péterfi-utcza 54. szám alatt** (saját házukban)

## hentesáru üzletet

nyitottunk.

Naponta friss hentes-áruinkat (kolbász, szalonna, töpörtő) valamint friss zsirnak való szalonnát, hájat és egyéb friss hentes czikkeinket ajánljuk a n. é. vásárló közönség becses figyelmébe.

Főtörékvésünk, hogy tisztán kezelt, elsőrendű áruinkkal a n. é. közönség pártfogását kiérdemelni.

Tisztelettel

**Bikfalvy testvérek.**

## Blous különlegességek

Angol aljak, Angol Costümök

nagy választékban

Klein Sámuel — cselőtt

## Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők áruházában.

Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek.

## Befőtökötözéshez

legfinomabb Angol

pergament (hólyag) papír

ivekben 100 ivenként 3 koronától 6 koronáig.

## Gazdasszonyoknak

legalkalmasabb felvágva dobozokban 100 drbonként legjobb minőség 70 és 80 fillérért kapható

## Pongrácz Géza

papírraktárában DEBRECZEN.

Ugyanott Schonfeld-féle olajfestékek, ecsetek és festő vásznak legutányosabb árban.

## DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedő, Piacz u. 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet elárusítója

idei friss pergetésű

**akác mézet**

1 kiló 60 krajczár.

# CIRKUS SCHMIDT

a szena-vásártéren.

Ma csütörtökön

## rendkívül újdonsági előadás.

Első fellépte

## A The Gisselas

(egy hölgy és 1 férfi)

a legjobb páratlan zene-excentrikusoknak, itt még soha sem látott hangszereikkel.

Helyàrak mint rendszeren.

Kezdeté este 8 órakor.

Bővebbet a napi falragaszok.

Jegyek előre válthatók Schwartz Dániel üzletében.

## Saját érdekében kérem

Uj rőtös üzlet.

ha női ruha szövetekre fehér, sima és mintázott és divatos színes ruha batisztokra  
 az az bármilyen rőtös- és rövidáru Maradék áruházat Ranunkel-ház Piac-  
 cikkekre szüksége van nézze meg a utca 19. szám, ahol  
**minden olcsó és semmi sem drága.**

Uj rőtös üzlet.

Üzletiem: „Élni és élni hagyni.“

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három szoba és mellékhelyiségek. Petőfi-tér 2. sz.

Kezdő varrónők ha már gépen varrni tudnak felvétetnek Rózsa Lajosnál kistemplomtéren.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat távbeszélő és távjelző berendezésekre, villamhárítók, villamvilágítás és erő átvitelre, villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás-mérők. Elvállal mindennemű az elektrotechnika szakába vágó berendezéseket és javításokat Földvári L. Kossuth-utca 1. szám az udvarban. — Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, physikai készülékek és telepek raktára.

Állást keres. Egy intelligens, szerény igényű fiatalabb ember, ki megbízhatóságáról igen jó bizonyítványokkal rendelkezik, bármely mérsékelt díjazás mellett irodai vagy más megfelelő alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban.

A Honvéd-utcának legszébb helyén 30-ik házszámmal szemben ujonnan épült 4 szoba, fürdő szoba, konyha, kézi kamara, üveges verendával, 2 pincze, 1 fás kamara külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is

**kiadó.**

Értekezhetni lehet Hermány Pál Péterfia 61. sz.

## Árlejtési hirdetmény.

Hajduszovát község előjárósága a község háza udvarán levő épületek átalakítására 700 korona, egy új mázsaszin építésére 500 korona, kint a majorban egy új mén- és birkaistálló építésére 3800 korona költséggel f. évi június hó 25-én d. e. 11 órakor a község házában árlejtési tárgyalást tart, melyre a vállalkozókat ezennel meghívja. A feltételek, tervek, költségjegyzékek a jegyzői irodában megtekinthetők.

Hajduszovát, 1904. június 5.

Előjáróság.

## „Itt az orpheum“

jobban fogynak az ártalmatlan, páratlan hatású Matild szépitőszerek, a Matild arczkenőcs, krém szappan stb. Tessék megpróbálni, mert ha ezen közkedvelt szépitő szerek nem használnak, nem vesznek le minden bőresunyáságot a szer árát minden csürés-csavarás nélkül visszaadja, a czim: **KUN ISTVÁN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapesten.) Budapesten, **Töröknel.** Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerertárában. **Hajresztorer** 2 korona. Fenomenális. Nem fog, nem piszkít.

Fényképező gépek s hozzávaló kellékek. — Teljes lawn tennis és lovagló felszerelések. — Mindennemű utazási cikkek és bőrárak. — Solingeni zsebkések és ollók. — Férfi ingek, kalapok, nyakkendők

nagyválasztékban kaphatók

## BORSOS KATA

műipar- és férfi divat üzletében  
 Debreczen, városház.

## Üzlet a fabódében!

Ház lebontás miatt a Kenyérpiacon levő dus választéku raktáramat a szemben, ez alkalomra épített **fabódéba kellett áthelyeznem.**

Ezen körülmény igen jó alkalmat ad arra, hogy üzletemben levő óriási mennyiségű áruimat apasszam; oly formán, hogy tekintve a házbér csekélységét és raktárom tulzsufoltságát

**azoknak árát rendkívül leszállítom.**

Szives tudomására hozom tehát a tisztelt vevőközönségnek, hogy ezen ritka, kedvező alkalmat minél hamarabb kihasználni sziveskedjenek.

Raktáromon található: az idény legújabb és legszebb női divat ujdonságai szövetek, vásznak, készruhák, zseb- és fejkendők, kartonok, batisztok, zsebhírek, paplanok, harisnyák, nap- és esőernyők, bluzok, férfi- és női ingek, gallérok stb. stb. nagyválasztékai.

Számos látogatást kér tisztelettel

**STEIN LÁSZLÓ**  
 Degenfeld-tér.

## Konyári sóstó fürdő

október hó 1-ig nyitva áll.

Tiszta szikes fürdők és kifogástalan, szép lakó szobák jutányos ár mellett rendelkezésére áll a t. fürdő közönségnek.

Prospektust és egyéb felvilágosítást ingyen küld

**FRANK, fürdőintéző.**